

СОДЕРЖАНИЕ ИНТЕРНЕТ-МАТЕРИАЛОВ, РАСКРЫВАЮЩИХ СОБЫТИЯ 1921–1922 гг. В СОВЕТСКОЙ РОССИИ

Аннотация: Статья посвящена тяжёлому периоду в истории России, связанному с голодом и деятельностью правительства, направленной на оказание помощи голодающим. Целью статьи является анализ интернет-материалов, раскрывающих события 1921–1922 гг. в Советской России. Авторами проведён опрос на основе просмотренных видеосюжетов. Интерпретируя полученные результаты, авторы приходят к выводу о неполном освещении в сети Интернет событий 1921–1922 гг. В заключении отмечается, что студенты, привлечённые к просмотру интернет-материалов, получили новые сведения, связанные с продовольственной катастрофой 1920-х гг.

Ключевые слова: голодомор, интернет-материалы, видео, голод, изъятие церковных ценностей.

Цитирование: Ильина Л.Е., Киблер Н.Е. Содержание интернет-материалов, раскрывающих события 1921–1922 гг. в Советской России // Вестник Оренбургской духовной семинарии. 2023. Вып. 1 (26). С. 142–153.

Сведения об авторах: Ильина Лариса Евгеньевна – кандидат педагогических наук, доцент, доцент кафедры филологических дисциплин Оренбургской духовной семинарии (Россия, Оренбург). E-mail: negol2620@mail.ru

Киблер Николай Евгеньевич – студент 1 курса Оренбургской духовной семинарии (Россия, Оренбург). E-mail: nikolajkibler5@gmail.com

Поступила в редакцию 09.01.2023

Принята к публикации 24.01.2023

Период истории Советской России 1921–1922 гг. связан в сознании наших современников с голодом, унёсшим тысячи

жизней, и деятельностью советской власти, направленной на преодоление сложившегося бедственного положения. Эта тема интересует современных исследователей как с исторической точки зрения, так и с точки зрения журналистики: многое осталось неизученным, отдельные факты требуют уточнения, открытие архивов приводит к обнаружению документов, о которых ранее намеренно умалчивалось.

Анализируя историю Русской Православной Церкви XX в., мы задались вопросом, что сегодня люди знают от событий 100-летней давности и как в современных интернет-материалах представлены события голодомора 1921–1922 гг. в Советской России. Цель данной статьи – обобщить результаты отбора и анализа ряда интернет-материалов, повествующих о ситуации в Советской России 1920–1924 гг.

Сегодня энциклопедии и учебные пособия содержат информацию о причинах голода, о том, что предпринимали власти и что происходило на местах. Так, в учебнике истории для вузов В.А. Поцелуева студентам предлагается проанализировать работу комиссий помощи голодающим, кампанию по изъятию ценностей у Русской Церкви, помощь международных организаций и русских эмигрантов [5, с. 147]. Энциклопедическая статья В.Д. Тополянского рассказывает о голоде в СССР [6], а статья Д.Н. Никитина – об изъятии церковных ценностей [4]. В сборнике документов «Изъятие церковных ценностей в Москве в 1922 году» [3] приводятся сведения, что в период проведения кампании по изъятию церковных ценностей организовывали собрания, где принимались резолюции в поддержку изъятия, однако в выступлениях «докладчиков от власти» чувствовалось сомнение в истинных причинах изъятия ценностей. В ходе агитационных мероприятий власти требовали от священников составления и подписания документов, в которых священники заверяли новую власть, что ни они, ни прихожане не будут оказывать сопротивления изъятию предметов культа из церквей [3].

Интернет-материалы, находящиеся в открытом доступе, способствуют получению большого количества разнообразной информации, актуальные интернет-публикации привлекают внимание людей к проблемам современного общества и фактам истории. Однако, посредством интернет-публикаций возможна передача ложных либо искаженных сведений, либо передача достоверной информации, с преувеличением одних фактов и преуменьшением значимости других.

В результате военного переворота 1917 г., братоубийственной Гражданской войны и политики военного коммунизма экономика Советской России пришла к полному упадку. Голод 1921–1923 гг. унёс шесть миллионов жизней, голод был беспрецедентным по масштабам, так как охватил 30 губерний. В Поволжье и регионах Южного Урала тяжёлая ситуация была наиболее длительной. Случаи массового голодания в отдельных регионах страны регистрировались с осени 1920 г. до начала лета 1923 г., однако пик голода пришёлся на осень 1921 – весну 1922 г.

В настоящее время во всех справочниках и энциклопедиях указывается, что в ходе борьбы с голодом советское правительство впервые приняло помощь от капиталистических стран, а также с целью получения средств для борьбы с голодом советское государство производило изъятие церковных ценностей [2], что стало продолжением гонений на религиозные организации.

В соответствии с поставленной целью для получения объективной информации нами были отобраны 14 видео, размещённых в свободном доступе в сети Интернет, которые поисковая программа представила первыми по запросам «Голод в России в 1921–22 гг.», «История России. Голод», «Голод в Поволжье», «Борьба с голодом». Все отобранные видеосюжеты были подготовлены и размещены в сети Интернет в 2020–2021 гг. к 100-летию данных событий. Например, киностудия «Самарафильм», основанная в октябре 2014 г., подготовила цикл передач о голоде в Поволжье и сняла документальный фильм «Победить голод».

В фильме рассказывается, как жили люди в самом центре голодного бедствия, в самом центре России – Самарской губернии, и как осуществлялась в этом регионе государственная и международная помощь голодающим. Авторы фильма пытаются понять, как и за счёт чего люди выжили и благодаря чему наши предки не только сохранили человеческое достоинство в страшных условиях, но и смогли победить голод.

К столетию голода в Поволжье новостной канал «Блокнот-Самара» подготовил материал о том, что пришлось пережить нашим предкам всего век назад, когда люди ели собак, пуд муки из желудей покупали за 120 тысяч рублей, а тела умерших не было сил хоронить. Чем больше свирепствовал голод, тем больше становилось заменителей еды. В пищу шли трава, листья, кора, почки и корни деревьев, костяная мука, мясо кошек и собак, даже глина и помёт животных. Самым популярным суррогатом была лебеда – её ели 45% населения [1].

Для систематизации и обобщения материалов была составлена анкета, включающая следующие пункты:

- краткое описание видеосюжета (отдельное видео/ видео из цикла передач, ведущий программы/автор материалов/приглашённый специалист);
- упоминание в видео в числе прочих мер по борьбе голодом факта изъятия церковных ценностей, если «да», то, как этот факт интерпретирован;
- какова основная мысль видео, к какому выводу приходит автор/авторы/приглашённые специалисты;
- что особенно запомнилось, что было новым и неожиданным, какие фамилии упоминались, что решили просмотреть дополнительно.

Отобранные видеосюжеты были распределены среди студентов первого, второго и третьего курсов бакалавриата Оренбургской духовной семинарии, которые просмотрели по 1-2 видеосюжета и ответили на вопросы анкеты.

Так, один из респондентов посмотрел несколько видео с участием самарского историка, кандидата социологических наук Григория Циденкова и отметил, что в видеосюжете «Голод в Поволжье» авторы обращаются к зрителям с призывом не становиться сторонниками крайних мнений. В этом видео изъятие церковных ценностей не упоминается, даже напротив, отмечается, что ведущая роль принадлежала Коммунистической партии и зарубежному пролетариату, или зарубежным организациям помощи голодающим, но то, что о голоде в Поволжье знал весь мир, указывается как факт. Советская Россия справилась с голодом благодаря сплочённости и взаимовыручке. Иностранная помощь тоже внесла свой вклад, но он не был критически важным, потому что помощь началась после того, как прошёл пик голода. В другом видео – беседе журналиста Александра Шлотова с Г. Циденковым «Голод Российской Империи. Бунт и власть. Голод в СССР» изъятие церковных ценностей упоминается вскользь, смысловой акцент делается именно на тяжести сложившейся ситуации. Указывается, что в России голод был особенно тяжёл по нескольким причинам: не было предупреждающих мер, а возможные меры по предупреждению голода всегда запаздывали.

Другой респондент указал, что один из видеосюжетов российского общественного деятеля Романа Юнемана «Голод в СССР и Российской Империи: кто виноват?» рассказывает о трёх случаях голода, один из которых случился ещё в Российской империи, следующие два – в Советском Союзе. В видео упоминается изъятие церковных ценностей. Р. Юнеман говорит о том, что на нужды голодающих Русская Православная Церковь перевела добровольно девять миллионов рублей, но у неё ещё было конфисковано имущества на четыре миллиона рублей, однако большая часть этих денег была направлена не на помощь голодающим, а на военные расходы, антирелигиозную пропаганду и содержание партийного аппарата.

Ещё один респондент описывает видео «Зулейха, открой глаза / Голод в Поволжье 1921–1922 г.», в котором ведущий, Ильнар Гариффулин, беседует с краеведом Маратом Ибрагимовым. В видео для анализа ситуации привлекается повесть «Адамнар» (тат. «Люди») Галимджана Ибрагимова «Зулейха, открой глаза», в которой Г. Ибрагимов говорит о разрушительной силе голода и неоднозначно оценивает роль советской власти в борьбе с ним.

И ещё одно видео, где говорят о передаче церковного имущества в фонд борьбы с голодом: в видео самарской киностудии, снятого в рамках проекта «Победить голод», приглашённый специалист, историк отечественных спецслужб, кандидат исторических наук Илья Ратьковский рассказывает о роли Ф.Э. Дзержинского в борьбе с голодом. В видео показана часть газеты с заголовком «Один миллион золотом в счёт реализуемых церковных ценностей» и упоминается, что всего по официальным данным изъятие церковного имущества принесло доход в четыре миллиона рублей.

Подводя итоги проделанной работы, мы можем констатировать, что из 14 отобранных и просмотренных видео, только в трёх упоминается изъятие церковных ценностей. Интерпретация сообщений отражает характер анализируемых материалов и особенности источников, привлечённых авторами. Так, в тех видео, где хотя бы кратко говорится об изъятии церковного имущества, речь идёт о зажиточных священниках, богатых приходах, но даже не упоминается об исторической и культурной ценности изъятых святынь, не говоря уже об их ценности для верующих. В видеосюжетах оговаривается, что Церковь сама отдавала имущество для получения денежных средства для помощи голодающим и что имущество религиозных организаций изымали с целью покупки продовольствия.

Последний вопрос анкеты был сформулирован следующим образом: «Что запомнилось из просмотренных видеосюжетов, что было новым и неожиданным, какие фамилии упоминались, что решили посмотреть дополнительно?»

На этот вопрос анкеты были получены следующие ответы респондентов:

- нужно знать историю своей страны, все её взлёты и падения, запомнилось то, что за два года от голода умерло в три раза больше людей, чем погибло за всю Первую мировую войну;
- упоминалось, что большой вклад в работу по ликвидации последствий голода внёс Ф.Э. Дзержинский, но с помощью крайне строгих и жестоких мер; захотелось побольше узнать об американской помощи и личности Ф.Э. Дзержинского;
- стало интересно найти дополнительную информацию о том, как жили граждане на остальных территориях СССР в этот период, в каком виде до них доходила информация о голоде на Поволжье;
- в видео упоминалась фамилия П.А. Столыпина, но акцент делается на взаимовыручке общества;
- была высказана мысль, что только при А.М. Романове с голодом стали бороться на государственном уровне;
- автор видео считает, что реакция на голод в стране всегда была запаздывающей, слово «голод» было под запретом;
- новой была информация о миссии Фритьофа Нансена, полярного исследователя, который в 1920-е годы оставил арктические экспедиции и занялся гуманитарной деятельностью в Лиге Наций;
- особенно тяжёлое впечатление осталось от видео, содержание которых включает описание фактов каннибализма.

Таким образом, проведённое исследование показывает, что преимуществом использования интернет-материалов является их вариативность и отсутствие жёстких рамок для просмотра. «Минусами» мы считаем большое количество интернет-материалов, дефицит временных ресурсов для их изучения и возможность формирования ошибочного мнения у неподготовленных пользователей Интернета.

Что касается в целом содержания интернет-материалов, раскрывающих события 1921–22 гг. в Советской России, отметим, что процесс преследования Церкви начался фактически с приходом большевиков к власти в октябре 1917 г., однако именно кампания по изъятию церковных ценностей стала первым наиболее масштабным антицерковным мероприятием советской власти. В ходе кампании имели место более тысячи случаев кровопролития.

Благодаря уникальным документам и участию в видеосюжетах профессиональных историков, специализирующихся на данной тематике, студенты, привлечённые к просмотру интернет-материалов, получили новые сведения, связанные с продовольственной катастрофой 1921–1922 гг.

Материалы исследования

1. Голод в Поволжье 1921–1922 гг. История продовольственной катастрофы в России. Теория голода : [фильм]. – Изображение (движущееся ; двухмерное) : электронное // Самарафильм : проект «Левый берег». – 2022 – 22 янв. – URL: <http://https://youtu.be/xT--weHlWRc> (дата обращения: 26.11.2022).

2. Голод Российской Империи. Бунт и власть. Голод в СССР : [фильм]. – Изображение (движущееся ; двухмерное) : электронное // Информ. Бюро: Концептуал. – 2021. – 3 сент. – URL: <http://https://rutube.ru/video/o59d2f66b1515b3e42887ef30b28a174/> (дата обращения: 26.11.2022).

3. Зулейха, открой глаза / Голод в Поволжье 1921–1922 года : [фильм]. – Изображение (движущееся ; двухмерное) : электронное // ТАТПОЛИТ – 2021. – 23 апр. – URL: <http://https://youtu.be/rDaft6E7JR4> (дата обращения: 20.11.2022).

4. Илья Ратковский о роли Дзержинского : [фильм]. – Изображение (движущееся ; двухмерное) : электронное //

Самарафильм : проект «Победить голод» – 2021. – 26 авг. – URL: <http://https://youtu.be/раTvxisF468> (дата обращения: 16.11.2022).

5. Голод в СССР и Российской Империи: кто виноват? : [фильм]. – Изображение (движущееся ; двухмерное) : электронное // Роман Юнеман. – 2021. – 26 сент. – URL: <http://https://m.youtube.com/watch?v=uBw8jX5Y3AI> (дата обращения: 02.12.2022).

Список использованных источников

1. «В чугулке варилась человеческая грудь» : как страшный голод привёл к расцвету каннибализма в Самаре // Блокнот-Самара : новостной канал : [сайт]. – Самара, 2021 – Обновляется в течение суток. – URL: <https://bloknot-samara.ru/news/v-chugune-varilas-chelovecheskaya-grud-kak-strashn-1428123> (дата обращения: 26.11.2022). – Текст : электронный.

2. Иванов С. Н., диак. Финансы и политика в реализации изъятых в 1922 г. церковных ценностей // Вестник ПСТГУ. Сер. II: История. История Русской Православной Церкви. – 2015. – Вып. 5 (66). – С. 36–61.

3. Изъятие церковных ценностей в Москве в 1922 году : сборник документов из фонда Реввоенсовета Республик / сост. : диакон Александр Мазырин, В. А. Гончаров, И. В. Успенский. – М. : ПСТГУ, 2006. – 304 с. – Текст : непосредственный.

4. Никитин, Д. Н. Изъятие церковных ценностей // Православная энциклопедия. – М., 2009. – Т. XXI : Иверская икона Божией Матери – Икиматарий. – С. 661–668. – Текст : непосредственный.

5. Поцелуев, В. А. История России XX столетия. (Основные проблемы) : учеб. пособие для студентов вузов /

В. А. Поцелуев – М. : Гуманит. изд. центр ВЛАДОС, 1997. – 512 с. – Текст : непосредственный.

6. Тополянский, В. Д. Голод 1921–22 // Новая Российская энциклопедия : в 12 т. / редкол. : А. Д. Некипелов, В. И. Данилов-Данильян [и др.]. – М. : Энциклопедия ; ИНФРА-М, 2003. – Т. 5 (1): Головин – Даргомыжский. – 2008. – С. 13–14. – Текст : непосредственный.

L.E. Ilyina,
N.E. Kibler

THE CONTENT OF INTERNET MATERIALS REVEALING THE EVENTS OF 1921–1922 IN SOVIET RUSSIA

Abstract: The article is devoted to a difficult period in the history of Russia associated with the famine and the activities of the government aimed at helping the hungry. The purpose of the article is to analyze Internet materials revealing the events of 1921–1922 in Soviet Russia. The authors conducted a survey on the viewed videos. Interpreting the results obtained, the authors come to the conclusion about incomplete coverage of the events of 1921–1922 on the Internet. In conclusion, it is noted that the students involved in viewing Internet materials received new information related to the food disaster of the 1920s.

Key words: Internet materials, video, famine, confiscation of church valuables.

Research

1. Golod v Povolzh'e 1921–1922 gg. Istorija prodovol'stvennoj katastrofy v Rossii. Teorija goloda [Famine in the Volga region

1921–1922. The history of the food catastrophe in Russia. The Theory of Hunger]: [film]. Mode of access: <https://youtu.be/xT--weHlWRc> (date of access: 26.11.2022).

2. Golod Rossijskoj Imperii. Bunt i vlast'. Golod v SSSR [The Famine of the Russian Empire. Rebellion and power. Famine in the USSR]: [film]. Mode of access: rutube.ru/video/059d2f66b-1515b3e42887ef30b28a174 (date of access: 26.11.2022).

3. Zulejha, otkroj glaza / Golod v Povolzh'e 1921–1922 goda [Zuleikha, open your eyes / Famine in the Volga region 1921–1922]: [film]. Mode of access: <https://youtu.be/rDaft6E7JR4> (date of access: 20.11.2022).

4. Il'ja Rat'kovskij o roli Dzerzhinskogo [Ilya Ratkovsky about the role of Dzerzhinsky]: [film]. Mode of access: <https://youtu.be/paTvxisF468> (date of access: 16.11.2022).

5. Golod v SSSR i Rossijskoj Imperii: kto vinovat? [Famine in the USSR and the Russian Empire: who is to blame?]: [film]. Mode of access: <https://m.youtube.com/watch?v=uBw8jX5Y3AI> (date of access: 02.12.2022).

References

1. «V chugunke varilas' chelovecheskaya grud'»: Kak strashnyj golod privel k rascvetu kannibalizma v Samare [“A human breast was boiled in a cast-iron”: How a terrible famine led to the flourishing of cannibalism in Samara]. In *Bloknot-Samara: novostnoj kanal* [Notebook-Samara: news channel]. Samara, 2021. [Electronic resource]. Mode of access: <https://bloknot-samara.ru/news/v-chugune-varilas-chelovecheskaya-grud-kak-strashn-1428123> (date of access: 26.11.2022). In Russian.

2. Ivanov S.N., deac. Finansy i politika v realizacii iz"yatyh v 1922 g. cerkovnyh cennostej [Finance and politics in the implementation of church valuables seized in 1922]. In *Vestnik PSTGU. Ser. II:*

Istoriya. Istoriya Russkoj Pravoslavnoj Cerkvi [Bulletin of the Orthodox St. Tikhon's University for the Humanities. Ser. II: History. History of the Russian Orthodox Church]. 2015. Issue. 5 (66), pp. 36–61. In Russian.

3. Mazyrin A., deacon, Goncharov V.A., Uspensky I.V. (comp.) Seizure of church valuables in Moscow in 1922: a collection of documents from the fund of the Revolutionary Military Council of the Republics [Iz"yatie cerkovnyh cennostej v Moskve v 1922 godu: sbornik dokumentov iz fonda Revvoensoveta Respublik]. Moscow, 2006, 304 p. In Russian.

4. Nikitin D.N. Iz"yatie cerkovnyh cennostej [Seizure of church property]. In *Pravoslavnaya enciklopediya* [Orthodox Encyclopedia]. Moscow, 2009. Vol. XXI: «Iverskaya ikona Bozhiej materi – Ikimatarij» [“The Iberian Icon of the Mother of God – Ikimatary”], pp. 661–668. In Russian.

5. Poceluev V.A. Istoriya Rossii XX stoletiya: (Osnovnye problemy) [History of Russia of the 20th century: (Main problems)]: textbook. Moscow, 1997, 512 p. In Russian.

6. Topolyansky V.D. Golod 1921-22 [Famine 1921–22]. In *Novaya Rossijskaya enciklopediya: v 12 t.* [New Russian Encyclopedia: in 12 volumes]. Moscow, 2003. Vol. 5 (1): Golovin – Dargomyzhsky. 2008, pp. 13–14. In Russian.